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Доцільність включення коефіцієнтів значущості 
складових пояснюється необхідністю враху-
вання особливостей кожного підприємства-

постачальника, ситуативністю умов, наслідків 
контрактів, стану підприємства-споживача продукції, 
ситуації на ринку щодо дефіциту або надлишкового ви-
робництва певних її видів, які потребує підприємств-
виробник для забезпечення виконання портфелю за-
мовлень. Кількісно коефіцієнти значущості можуть бути 
розраховані з використанням методів багатовимірного 
факторного, кореляційного аналізів або експертних 
методів. Їх сума повинна дорівнювати одиниці, що дозво-
лить однозначно визначитися з кількісними значеннями 
узагальнюючих показників привабливості підприємств-
постачальників, які можуть знаходитись в інтервалі від 
0 до 1. Використовуючи універсальну шкалу Харінгтона, 
кількісні значення узагальнюючого показника можуть 
бути розподілені на три інтервали: низкої привабливості 
(від 0 до 0,37); середньої привабливості (від 0,37 до 0,64) 
та високої привабливості (від 0,64 до 1). В такому разі 
види відносин слід визначати як разові, партнерські та 
інтеграційні відповідно.

Практичне використання викладених пропозицій 
на прикладі підприємств промислової групи УПЕК до-
водить їх прикладну цінність та можливість подальшого 
розповсюдження для визначення постачальників.

Наукова новизна викладених пропозицій по-
лягає у використанні трьох складових привабливості 
підприємств-постачальників: їх економічного стану, 
умов постачання та їх наслідків, системі узагальнюючо-
го, інтегральних і часткових показників за складовими, 
використанні універсальної шкали Харінгтона для ви-
значення якісних ознак привабливості та їх відповід-
ності видам взаємовідносин у процесі закупівельної 
діяльності промислових підприємств як споживачів з 
підприємствами-постачальниками.

Напрямами подальших наукових розвідок за ви-
кладеними пропозиціями є визначення інструментів 
інтегрованих комунікацій для активізації відносин між 
підприємствами-постачальниками та підприємствами-
споживачами промислової продукції виробничо-
технічного призначення. n
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Рішення найважливіших соціально-економічних 
завдань у сучасних умовах багато в чому зале-
жить від обраної стратегії на тривалу перспекти-

ву. Тому роль перспективного планування, а у зв’язку 
із цим і прогнозування, різко зростає. При цьому до 
розроблювальних прогнозів пред’являються наступні 
вимоги: вони повинні бути науково обґрунтованими, 
своєчасними й надійними. На стадії розробки пла-
ну стратегічного розвитку підприємства головни-
ми функціями прогнозування є наступні: виявлення 
й аналіз сформованих закономірностей і тенденцій 
економічного розвитку; оцінка дії цих тенденцій у май-
бутньому з обліком позитивних і негативних наслідків; 
передбачення нових економічних ситуацій розвитку на 
базі інноваційних процесів.

Поряд з використанням прогнозів для розробки 
стратегії, їх використовують також для оцінки реаліс-
тичності складання планів, так і для оцінки наслідку вже 
ухвалених рішень. Варто пам’ятати, що ці наслідки мо-
жуть виходити в часі далеко за межі планового періоду.

При розробці планів на перспективу, які базують-
ся на вчасно зроблених прогнозах, варто враховувати 
фактор невизначеності. Необхідність обліку цього фак-
тора пояснюється наявністю впливу як об’єктивних і 
суб’єктивних факторів, так внутрішніх і зовнішніх. В 
остаточному підсумку це може приводити до розбіжнос-
ті поставлених цілей і результатів роботи. Одна із причин 
розбіжності, що число розроблювачів у багато разів мен-
ше числа учасників реалізації стратегічної програми. Та-
кож треба враховувати, що прогноз не пов’язаний з кон-
кретним ухваленням рішення та не передбачає активного 
впливу на майбутнє. Тому деякі дослідники вважають, 
що це надає деяку пасивність прогнозу з однієї сторони й 
більший ступінь об’єктивності, що дозволяє використо-
вувати прогнозування на будь-яких рівнях планування.

УДК 338.27

ПРоГНоЗУВАННЯ ЕкоНоМІчНоГо РоЗВиТкУ ПІДПРиєМСТВА
омЕлаєнко н. м.

кандидат економічних наук

харків



БІЗНЕСІНФОРМ № 11 ’2011136

Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	е
ко

н
о

м
ік

а 
п

ід
п

рИ
єм

ст
ва

Звідси поділяти прогнози на активні і пасивні не-
вірно бо є результатом змішування поняття «план» і 
«прогноз». Варто пам’ятати, що прогнозування не ви-
значає конкретну стратегію на майбутнє. Цим займа-
ється планування, як і вибором оптимального варіанта 
розвитку. Прогнози ж лише дозволяють аналізувати 
варіанти розвитку, виступаючи при цьому в ролі гіпо-
тези найбільш імовірного стану розвитку в майбутньо-
му. На базі таких гіпотез складаються планові завдання 
на перспективу. Існує так само розходження в методах і 
моделях планування й прогнозування. Методи й моделі 
планування – це методи й моделі прийняття рішень, а 
прогнозування – це гіпотеза, що носить імовірнісний 
характер. Таким чином, метою прогнозування є оцінка 
сьогоднішнього стану, а також пророкування основних 
напрямків розвитку підприємства в майбутньому, за-
вданням же планування – розробка конкретних заходів 
щодо досягнення вже поставлених цілей.

Вихідною інформацією при прогнозуванні є 
тимчасові ряди економічних показників, які до-
зволяють детально проаналізувати особливості 

розвитку конкретних сторін діяльності підприємства. 
В умовах інноваційного розвитку часто відсутня ретро-
спективна інформація. Тому ідея екстраполяції, тобто по-
ширення на майбутнє зв’язків і співвідношень, що діють 
у цей час, не завжди можлива в таких умовах розвитку. 
Це пов’язано з тим, що в майбутньому може не бути тих 
тенденцій, які існують у цей час. Тому в якості вихідної 
інформації виступають оцінки експертів, яки є основним 
інформаційним джерелом розробки стратегій.

При побудові прогнозів на основі експертних оці-
нок необхідно насамперед чітко сформулювати мета 
прогнозу, потім обґрунтувати час його здійснення, 

сформулювати групу експертів, розробити методику 
оцінки суджень експертів а також дати правильну оцін-
ку отриманих результатів.

Іншим, широко використовуваним методом про-
гнозування є методи моделювання. Останнім ча-
сом найбільше поширення одержали імовірнісні 

методи прогнозування. Виникаюча тут проблема – це 
оцінка точності прогнозів та його вірогідності. Прак-
тика свідчить, що окремі параметри економічних 
процесів часто задаються у вигляді деяких норм. Тоді 
найбільш ефективним є використання нормативних 
методів прогнозування. При цьому виходять із того, що 
окремі параметри якогось процесу задаються у вигляді 
нормативів. Тому треба погодити між собою ці норма-
тиви й майбутній стан підприємства. У цьому випадку 
зв’язок і послідовність подій розглядається в напрямку 
від майбутнього до сьогодення.

Планування економічного розвитку – це багато-
гранний процес. Він охоплює різні сторони діяльності 
підприємства, описати які тільки одним методом 
прогнозування неможливо. Тому для підвищення 
ефективності розробки економічних стратегій розвит-
ку підприємства необхідно використовувати розумну 
комбінацію розглянутих методів. n
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Поняття «капітал» асоціюється з поняттям 
«власність». У момент створення підприємства 
його стартовий капітал втілюється в активах, 

інвестованих засновниками, і являє собою вартість майна 
підприємства. Метою роботи є оцінка існуючих методич-
них підходів розрахунку власного оборотного капіталу.

Актуальність теми зумовлена визначальним міс-
цем власного оборотного капіталу у функціонуванні 
підприємства, його особливим статусом «гаранту» ор-
ганізації бізнесу.

На основі достовірної інформації про власний 
оборотний капітал можна визначити необхідні для ви-
робництва і реалізації продукції запаси сировини, про-
вести розрахунки обсягів незавершеного виробництва 
та готової продукції, об’єктивно оцінити результати ді-

яльності підприємства. Разом з тим, на практиці та в те-
оретичних дослідженнях для оцінки фінансової стійкос-
ті та платоспроможності підприємства використовують 
різні показники – «власний оборотний капітал», «чис-
тий робочий капітал» або «чистий оборотний капітал».

Окремі автори ототожнюють ці терміни. Різні 
методики оцінки означених показників пропонують як 
російські вчені (В. В. Ковальов, Г. В. Савицька, P. C. Сай-
фулін, А. Д. Шеремет), так і вітчизняні вчені-економісти 
(М. Д. Білик, М. Я. Коробов. Л. А. Лахтіонова, В. О. По-
дольска, І. Ф. Прокопенко, Яріш О. В. та ін.).

Термін «оборотний капітал» використовується 
для характеристики поточних активів. Під поточними 
активами розуміють оборотні активи та витрати май-
бутніх періодів. У зарубіжній та вітчизняній практиці 
оборотні активи класифікують за різними ознаками.

За фінансовими особливостями формування обо-
ротні активи підприємства поділяють на валові та чисті. 
Така класифікація оборотних активів набула поширення 
у зарубіжній практиці.
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